

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA - AVISOS Y NOTICIAS

AÑO XLVIII - Núm. 1951

Palma de Mallorca

Jueves 8 de Octubre de 1936

El movimiento salvador de España

Turismo

Alabado sea Dios

En mi artículo anterior me comprometí a explicar la utilidad del fusil en los momentos presentes, mas como para cumplirlo necesito valerme otra vez de la pluma, será bien pida por segunda vez perdón, con mayor razón ahora cuando después de la insuperable y magnífica oración de Pemán, del vate de la Patria, pocas ganas ha de tener el lector de perder el sabor de lo leído con intrascendentes o ñoñas porfias de secundones y mostrencos, y menos ganas, por ende, quien haya o tuviere gusto de escribir, de aventurar una salida sabiendo que todas las armas del gayo expresar los ostenta digna y patrióticamente, sin reservas mentales, con todo el ardimiento de un corazón que a través de la inspiración poética late amorosamente por España y por Dios, ese gran gaitano que ha sabido resumir por vía de la poesía el sentir de un pueblo cuyos surcos de trabajo, abnegación, catolicidad y familia tienen un mismo punto de partida y un mismo fin: El Deber. Y ese no puede tender sino a Dios.

Pluma y fusil. Armas bien distintas que juntas deben trabajar para el bien. Pero no temas, paciente lector, que no es ocasión de molestarte con disquisiciones en materia harto considerada en el discreto discurso de nuestro gran Don Quijote sobre las armas y las letras, sintiendo que por haber campeado en otro siglo el ilustre manchego que para gloria de España y de la Humanidad acertara en usar en todas las licitas armas, no nos hubiera ilustrado acerca del poder de la radio que en manos rojas, rojas también de sangre inocente, se ha complacido en tales locuras que más bien se necesitaría de un nuevo Avellaneda para buscarles salida, ya que hay que dar por completa y cabal la historia que de las inigualadas aventuras de Alonso Quijada compuso Cervantes.

Creo que nadie negará que con la pluma se ha podido hacer una gran defensa del turismo y preparar un estado de florecimiento del que todos nos hemos podido dar perfecta cuenta. Sabemos, por igual, que si Mallorca se ha levantado en armas ha sido en defensa del honor y de todos los postulados de la civilización protectora del comercio, de la industria y de las artes, y, por ende, propulsora del turismo en sus aspectos utilitario y cultural. No te extrañe, pues, amigo lector, que queriendo a la roqueta más que a la niña de mis ojos, que habiendo hecho por ella con la pluma cuanto mis cortos alcances me han dictado, haya acudido al llamamiento que la voz del deber ha promulgado para quienes teniendo oídos de patriota supieron, también, escuchar la voz de la conciencia bajo el deseo de impedir que el terruño de todos los amores fuera hollado por los enemigos de todo bien moral y material. Y aquí entramos en la utilidad del fusil sabiendo que éste, como antes la pluma, ha de estar al

servicio de la Patria y de cuanto ella significa y abarca maternalmente.

Pero no busques, amigo lector, mi nombre entre los soldaditos cuyo esfuerzo y valor son objeto de merecida alabanza, que ya peino canas de "absolutísima"; tampoco lo hallarás entre las aguerridas milicias de vanguardia que en el despertar de un nuevo ideal han sabido tener la cabeza y el corazón a la altura del deber, pues ya voy necesitando de lazarillo que me vigile el paso, y bien que el ánimo, el corazón y la cabeza no han flaqueado un sólo instante, la vida apartó de mis labios la ingrátida copa del divino tesoro. No te afanes en buscarme donde es preheminentemente el honor, alta la graduación, en primera fila, donde brillan por sus méritos los valientes y esforzados, los esclarecidos, los diestros y preparados que no darás conmigo. No plugo al cielo amasarme con el polvo de los sobresalientes, ni infundirme el aliento de los elegidos. Sólo he podido encuadrarme entre las milicias urbanas, la última fila de los que han querido hacer algo por la roqueta, y aún así, yo te aseguro que me considero de los últimos entre los más rezagados, tan he nodido medir los méritos y el sacrificio de los muchos alistados que por su edad, achaques, obligaciones que atender, trabajos y obligaciones que conllevar están muy por encima de lo que puede representar y valer el modesto concurso de mi prestación personal. Yo no he sabido hasta ahora que es mucho más difícil de lo que a primera vista parece tener bien el fusil y aunque es verdad que tampoco había medido cuan alto podemos levantar el corazón, he sentido por vez primera la santa envidia de los meritorios esfuerzos y ese espolear del propio sacrificio que franquea obstáculos y vence resistencias, y al calcular la miseria de mi condición y cuan sin valimiento y alcances estaba, he deseado volver a nacer para poder así, al menos, ofrendar esa segunda juventud a la Patria. ¡Bendita y santa juventud que tiene alas de heroísmo!

Y ahora deja que te explique, amigo lector, como homenaje merecido a mis compañeros algo del cometido a que vienen dedicando nocturnas vigilancias, lo que haría sin ataduras ni estorbos si no hubieras de creer que del reparto algo puede alcanzarme, pero si con ello puedo desmerecer a tus ojos, sálveme la compensación de que es preciso vivir la vida, cualesquiera sean sus alcances y facetas, para comprenderla, y mal se explica cuanto no nos ha entrado por los ojos y el corazón por despejada que se tenga la cabeza.

Distribuidas las fuerzas conforme las previsiones del Mando, cubiertos los servicios de vanguardia y organizado cuanto atañe a la guerra propiamente dicha, se confió a las milicias ciudadanas de segunda línea, es decir a las milicias urbanas, la vigilancia de la Ciudad durante la noche, patrullando en los sectores y durante

las horas en que se dividen los servicios, y esa función que hubieran tenido que hacer parte de los que por su aptitud han podido desempeñar cometidos de más rigor y riesgo, la vienen cumpliendo, me atrevo a decir con puntualidad y celo, esas milicias un tanto domésticas cuya creación tuvo la virtud en su último reducto de encender el amor al fusil y el odio a las escobas. Ya vimos de cerca el fusil. Para algunos fué como si hubiéramos entrado otra vez en quintas. Aquí el cerrojo, el seguro, el gatillo, la cámara, la recámara. Una instrucción cuyos derivados sonaban a nuevo. Y cada día un vistazo a las listas de los que debíamos formar con las horas en que se distribuían los servicios. A veces, la pequeña contrariedad ante la comprobación de que nos había cabido la peor suerte. Un día el aguacero o la llovizna nos mantenían más despiertos, si cabe; otro, el efectismo de un "paco" daba apariencias de verdadero palenque el paisaje urbano. Y ronda que ronda como serenos de la más formal catadura, veíamos caer los minutos, los cuartos de hora que en el contraste de la eternidad que arriba, colgando de la bóveda celeste, cantan las estrellas, eran breves, con duciéndonos a un descanso hogareño que aseguro no ha tenido nunca tan marcado carácter de blandura. Ronda que ronda. La una, las dos, las tres... y aunque ningún reloj cantaba las horas, cuantas veces "¡filo de ellas hemos puesto un "Alabado sea Dios", recordando el canto ya lejano, cuando en nuestra infancia se dormía libre de toda roja pesadilla, libre de las acechanzas de añigos y truhanes, y que cualquier tiempo era bueno para encarecer la bondad de Aquel que desde el Infinito cura de las almas y conoce todos nuestros pensamientos. Y ronda que ronda. En momentos, pequeñas o grandes compensaciones: la satisfacción del pequeño deber cumplido; el rondeño comentario sobre lance de alguna comicidad; la captación de noticias de última hora favorables al

movimiento reivindicador; un avance en el manejo del fusil; el considerarnos de alguna utilidad; la ensaimada de primera hora apenas entreabiertas las puertas del horno madrugador; la pristina misa oída con singular devoción en la que dábamos gracias a Dios por no haber habido novedad en el "frente del distrito" cual efemérides no prevista por Remarque. Y, a veces, de la ronda al despacho, a la oficina, al taller, a las obligaciones cotidianas, al pan nuestro de cada día más sabroso que nunca, en estos tiempos de santas privaciones. Luego la labor del día, en unos dura y oscura, hundía en la penumbra toda la humildad del servicio prestado durante la noche.

Bien sé que nada de todo esto puede parearse con los actos meritorios tan justamente alabados, pero todo, todo en este mundo tiene su valor y por episódicas e intrascendentes que parezcan algunas acciones, nada de cuanto se haga sirviendo a la Patria y a Dios, aunque sea lo más humilde, deja de tener su recompensa. Pensemos con satisfacción que en el camino del sacrificio se ha aprendido a rezar nuevamente y si meses ha, cobardemente, se olvidaba a Dios para no acusarse a sí mismo, hoy espiritualizada algo más nuestra vida se le invoca con fé y a El se han sometido encumbrados albedríos. Pensemos que Aquel que habíamos recluido en el último reducto de la iglesia, como Señor de todas las conciencias es adorado ya en la plaza pública. Y el domine de muchas campanillas y la dama de los mil perendengues y el mocito jactancioso y la damita coquetuela y el mercante y el obrero y el bachiller y el tendero, parte del concurso de feriantes de la vanidad y de la lucha por la vida que no ha mucho discurría a su antojo, pensando ya de otra manera, en quiebra de sinrazones, ha podido levantar los ojos y ver, por fin, al Dios único y verdadero.

A. MULET

De la Jefatura de Prensa y Propaganda de Falange Española

Reportajes de la guerra

ENTRE LOS HUMEANTES ESCOMBROS DE IRUN

Por Marcelo CHAMINADE

Las casas están empaveadas, no hay balcón que no esté engalanado con ancha colgadura roja y oro, en los pueblos que atravesamos.

Por todas partes manifestaciones y orquestas. Toda la población está en la calle en esta hora dominical y manifiesta su entusiasmo. Se festeja la reconquista de Irún para España. En Miranda, un imponente desfile, música en cabeza, banderas y estandartes desplegados, nos obliga a hacer un alto en el camino durante un buen rato.

Impecables con sus amarillos correaes abren la marcha los Guardias civiles seguidos por los falangistas.

Después de Vera el espectáculo se hace más severo.

La ciudad está llena de coches ambulancias, camiones y automóviles militares. Una atmósfera de batalla se respira todavía en la pequeña ciudad. Nosotros marchamos sobre la antigua vía férrea que bordea la orilla izquierda del Bidasoa y que los nacionalistas han convertido en carretera para permitir a los convoyes de aprovisionamiento efectuar su servicio con rapidez y comodidad.

A tres kilómetros de ahí se vé el puente de Enderlaza destruido por la dinamita. Los árboles destrozados, los montones de piedra, las excava-

ciones profundas, a veces de más de dos o tres metros, señalan los primeros efectos producidos por los obuses. Restos de botellas, latas de conservas vacías, mantas abandonadas, cajas de municiones vacías empiezan a tapizar el camino.

Ahora la carretera está bordeada de derecha a izquierda por trincheras recubiertas de maderos y de ramaje, y a veces disimulado detrás de estos ramajes un espeso montón de sacos de arena. Trozos de metralla, de granada, restos de alambre espinoso yacen dispersos por todas partes. Un gorro de policía manchado de sangre pende de la rama baja de un árbol. Hay que acortar la velocidad para poder pasar sobre los troncos tirados a través de la carretera, hundida en algunos trechos. Acibilladas a balazos, las puertas y las ventanas rotas, así aparecen las primeras casas de Behovia. Salvo el edificio de la aduana, casi intacto, el paisaje no lo componen más que ruinas.

Por las ventanas sin vidrios, con las maderas arrancadas se ven miserables ajueres casi destruidos. Ropas y sábanas blancas, somieres mal trechos, montones de tazas y pedazos de vajilla, butacas inválidas, aspillas y mesas, hierros retorcidos, cadáveres y objetos sin forma.

Camiones blindados, esqueletos de automóviles carbonizados, llenan con sus siluetas de fantasma la carretera desierta.

INCENDIARIOS Y LADRONES

A medida que nos acercamos a Irún el aspecto se va haciendo más siniestro, más amenazador. Hemos aquí en lo que fué la gran arteria central.

Horrorizado contemplo el desastre sin nombre que se ofrece a mi vista. No quedan más que ruinas, escombros ennegrecidos de los que brotan todavía penachos de humo, nada más que restos carbonizados, hierros retorcidos en angustiosas espirales de delirio.

En un extremo del suelo que parece vacilar a nuestro paso, una cuna de esas de balancín que oscila impulsada por el viento como movida por un oculto poder diabólico. En todo el paseo de Colón no han respetado nada los rojos. Irún no es más que los restos de una gran hoguera que está acabando de consumirse. No ha sido destruida por las bombas de los aviones ni por las granadas de la artillería. Ha sido incendiada y destruida sistemáticamente, rociada casa por casa con petróleo y luego incendiada por los rojos. Una prueba de ello se tiene en los escasos edificios aislados que han quedado en pie, poco más o menos intactos y en los cuales se descubre la hoguera preparada por manos criminales. Dos o tres de estas casas, por desgracia para los incendiarios, están construidas con materiales de difícil combustión, a dos a tres de ellas no han conseguido hacerlas arder por verdadero milagro. Se posee sin embargo el testimonio irrefutable del hecho consumado.

Antes de quemar la ciudad y de huir a Hendaya, los marxistas integros, llenos sin duda del más puro ideal, han saqueado y robado con especial cuidado los bancos. Tres personas que nos son conocidas, un francés y dos americanos, han visto llegar al territorio francés a esas gentes honradas con sus bolsillos y maletas repletos de billetes de banco españoles, franceses, portugueses e ingleses.

Los nacionalistas han cogido prisioneros con sumas considerables. Salvo algunos destacamentos de soldados y falangistas que han quedado para guardar la ciudad fantasma de Irún, no se encuentra uno a nadie por la calle. De cuando en cuando algún gato cruza el pavimento asfaltado del paseo de Colón, desgraciados perros abandonados errando

en bandada, os miran con ojos tristes e implorantes. En la plaza del mercado, en medio de una serie de objetos heterogéneos, se agita un gallo en su jaula.

Subimos hacia la estación. Montones de botellas de las cuales muchas son de champagne y de licores caros, de cajas de cigarrillos de lujo, unas y otras vacías, últimos vestigios de orgías proletarias llenan el restaurant. Vagones acibillados a balazos se alinean en el andén de techo de vidrio. En el interior de la estación reina la tristeza del abandono. Dos falangistas hacen funcionar un gramófono que han descubierto abandonado por allí. En el aire suenan las nostálgicas notas de un blues. Entre los riles se acaba de consumir a fuego lento unos periódicos y unos libros. Encima del montón que forman un volumen preservado todavía de las llamas, un libro de Owsenski "El fuego en el desierto". Una persona civil viene a nuestro encuentro, es el Jefe de Material. Se ha dado ahí durante toda la batalla, no se ha movido de la casita situada detrás del depósito de máquinas, que habita en compañía de su mujer y de su hijita. Nos enseña el boquete abierto por una bomba que explotó en su jardín, el enorme bloque de piedra proyectada por otra máquina infernal junto a una locomotora, la locomotora del tren blindado de los rojos que enlazaba Irún con Behovia, está ahora estacionada sobre una vía oxidada al lado de un convoy de automóviles, todos nuevos e intactos que no tuvieron tiempo de descargar. Un solo coche, un Citroën azul, tiene el capó ligeramente abollado por un fragmento de obús. Un poco más allá, los coches Pullman del último tren que atravesó la frontera, duermen con los stores echados.

Volviendo sobre el balaste hacia la estación, nos cruzamos con un diplomático español, alistado voluntario en el ejército español, que camina con el fusil en bandolera; es el conde de Torrellano, que está de guardia delante del almacén de mercancías. Nos anuncia que Fuenterrabía ha sido tomada hace una hora, casi sin resistencia, un poco después del medio día.

FUENTERRABIA

El coche nuestro corre. Cruzamos a todo gas Irún la muerte. Por detrás de las altas fachadas calcinadas las llamas lamen restos informes.

Una cornisa se desploma a nuestro paso. Un perro huye aullando. Brigadas de obreros se afanan en cubrir con planchas los anchos agujeros que cortan la carretera que bordea el mar.

Somos las primeras personas civiles que entran en Fuenterrabía. La ciudad parece intacta, pero no hay ni un alma. Todas las casas están herméticamente cerradas. Un silencio absoluto, deprimente. Y de pronto, como por encanto, son lanzadas al vuelo todas las campanas de la ciudad. Arriba, sobre la colina, ondea lentamente una bandera roja y gualda. El fuerte de Guadalupe acaba de ser tomado por las fuerzas nacionales. Estamos impacientes, ansiosos de conocer la tragedia que ha vivido este fuerte, en el que había doscientos prisioneros detenidos por los rojos desde hacía dos semanas.

Imposible ir más lejos. Los oficiales que nos acompañan tienen orden de no dejar pasar a nadie. Hay todavía grupos de milicianos que se esconden por los bosques, esperando el momento de huir hacia San Sebastián. Quedamos ahí cambiando impresiones, cuando de pronto, con un breve intervalo, vemos aparecer tres personas, hirsutas, los cabellos en desorden; son tres prisioneros escapados de Guadalupe: el marqués de Valdés Faulí, el Comandante Alaman y el señor Lirrazaturri. Desde el viernes por la tarde erraban por los

HOMENAJE A LOS HÉROES DE TOLEDO

SUSCRIPCION POPULAR

En la Comandancia Militar de Baleares, Corporaciones Oficiales, Centros y Entidades, Sociedades, Comercios, Cafés y Bares, puedes depositar tu donativo desde 10 céntimos hasta 5 pesetas como máximo.

Nuestra gratitud, admiración y generosidad para nuestros bravos leones defensores del Alcazar Toledano.

Comandancia Militar de Baleares

ADICION A LA ORDEN GENERAL DEL DIA 7 DE OCTUBRE DE 1936 EN PALMA

Ascensos

El Excmo. Sr. General Jefe del Estado Mayor General, en radiograma de ayer dice lo siguiente:

"Ordene unidades de todas clases dependientes esa Comandancia por radicar antes territorio remitan urgente relación telegráfica nominal capitanes que prestando actualmente servicio en ellas hayan sido declarados aptos ascenso o deban serlo y figuren anuario 1936 con número inferior al nueve en Estado Mayor, al 204 en Infantería, 48 en Caballería, 94 Artillería, 38 en Ingenieros, 33 Intendencia y 49 Sanidad Militar. Otra de tenientes mismas condiciones con número inferior a 225 en Infantería, 59 Caballería, 133 Artillería, 51 Ingenieros, 42 Intendencia punto = Análoga relación formulará V. E. con lo que respecta personal dichos empleos que por situación particular no figuraran plantillas unidades pero que residentes territorio esa Comandancia se encuentran prestando servicio en la actualidad".

Lo que de orden de S. S. se publica para general conocimiento y cumplimiento, debiendo los Jefes de los Cuerpos, Servicios y Dependencias remitir a esta Comandancia para su curso correspondiente, las dos relaciones pedidas, en duplicado ejemplar, las que deberán tener entrada antes del próximo día 9.

El Teniente Coronel Jefe de E. M.
JOSE GARRIDO DE ORO

SEGUNDA ADICION A LA ORDEN GENERAL DEL DIA 7 DE OCTUBRE DE 1936

Los individuos de los cupos de instrucción de los reemplazos de 1933 y 1934 que actualmente se hallan prestando sus servicios en las milicias ciudadanas de esta Isla, por haber recibido ya en ellas la instrucción conveniente, se incorporarán a sus cuerpos respectivos en esta Plaza, excepto los de Infantería del sector de Inca que lo harán en el destacamento que el Regto. Infantería n.º 36 tiene en aquella localidad.

Serán conducidos a los cuerpos respectivos por los oficiales que designen los Jefes de los sectores, haciendo el viaje utilizando el F. C., si existe vía férrea, y, en otro caso, las líneas regulares de viajeros hasta la estación más próxima.

En los cuerpos serán vestidos como los demás individuos del mismo y continuarán practicando su instrucción hasta que les correspondan ser dados de alta, según propuesta que formularán los Jefes de Cuerpo.

Los Oficiales que conduzcan al mencionado personal, serán portadores de relaciones nominales que entregarán a los cuerpos donde se incorporen.

Lo que de orden de S. S. se publica para conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M.
JOSE GARRIDO DE ORO

campos, se abrigan metiéndose entre los almiarres, huían durante la noche, espionando el menor ruido; buscaban refugio durante el día en las granjas por una hora o dos. Nos relatan su aventura y sus sufrimientos.

Hacia un mes estaban encerrados en un recinto estrecho, con un centímetro de agua en el suelo. A guisa de lecho les habían dado cajas de municiones vacías.

Cada mañana creían llegado su último día. Cada vez que la puerta de su cuarto se abría esperaban sentencia de muerte.

El viernes al mediodía hubo gran ruido. La puerta se abrió bruscamente. Se les mandó bajar al patio. Vieron allí a los delegados de la C.N.T. que discutían y se mostraban entre sí una lista que corría de mano en mano. Llamaron cuatro nombres: Honorio Maura, hijo del honorable Presidente del Consejo y hermano del ex ministro de la Gobernación; el de Leopoldo Matos, célebre abogado madrileño y antiguo ministro; el del conde Llobregat y el del Jefe de la Guardia Municipal de Fuenterrabía. Una descarga sonó. A las dos horas los delegados volvieron. Once personas más fueron ejecutadas. Entre estas personas figuraba el señor Churruca, tío de nuestro compañero de viaje, el conde de Ruiseñada. Hacia el final de la tarde, los otros prisioneros aprovechando un descuido lograron evadirse.

La noche ha cerrado ya. Hay que pensar en partir. Volvemos a Irún sumergidos en las tinieblas. Un gran edificio brillaba, crepitante y arruinado por el fuego a nuestra izquierda. En el umbral, una joven, con un niño en los brazos nos miraba con aire de tragedia.

Un perrito negro, temblando y gimiendo, montaba su guardia delante de una casa en ruinas. En el horizonte la fábrica de cerillas parecía un inmenso brasero.

Volvíamos a tomar la carretera de Pamplona, dejando atrás la ciudad mártir, cuyo incendio devoraba sus últimos vestigios.

Del Gobierno Civil

Se nos facilitó en la Secretaría la siguiente nota:

"El Abogado señor Suerada Sancho ha remitido al señor Gobernador civil la cantidad de doscientas cincuenta pesetas, como ampliación a la de quinientas que hizo en 18 de septiembre último con destino a los huérfanos de los individuos del Ejército y fuerzas auxiliares muertos en campaña y que se encuentran en determinadas circunstancias que al primer donativo fijaba dicho señor y que hasta ahora parece no hay quien esté en las precisas condiciones señaladas, por lo que sería preciso que el donante fijara otras, no tan difíciles de reunir, para que el total de seiscientos cincuenta pesetas pueda ser distribuido".

Potro

De seis meses. — Se desea vender. — Informarán en esta Administración.

La función a beneficio de las viudas y huérfanos de falangistas

A la lista de distinguidos elementos que han de tomar parte en la función que ha de celebrarse el lunes, Fiesta de la Raza, en el Salón Mallorca, a beneficio de los huérfanos y viudas de los falangistas mallorquines muertos por la Patria, hay que añadir otro valioso: el ilustre poeta don José M.^a Tous y Maroto, que a la más leve indicación ha querido sumarse al acto a beneficio de los falangistas, recitará algunas de sus más celebradas composiciones.

El programa de la parte lírica será el siguiente:

Concierto de piano por las señoritas Asunción Cortés y Catalina Ballester.

Romanza del "El cantar del Arriero" por el baritono don Juan Vives.

Duo del 2.º acto de "Marina" por la soprano Srita. Carmen Bennassar y don Juan Vives.

"Visi d'arte" (Tosca) por la señorita Carmen Bennassar

"Un bel di vedremo" (Butterfly) por la señorita Carmen Bennassar.

Duo del tercer acto de "Marina" por la señorita Carmen Bennassar y don José Baquero.

Aria "O Paradiso" (L'Africana) por don José Baquero.

Romanza "Amor ti vita" (Fedora) por don José Baquero.

Les acompañará al piano el prestigioso maestro Baratta.

Anoche estaban ya vendidas gran parte de las butacas, por lo que la función promete ser un gran éxito.

Las localidades se despachan en el local de Falange Femenina.

Del Ayuntamiento

El señor Alcalde al visitarle ayer nos hizo las siguientes manifestaciones:

«Veo existo algún revuelo entre los carniceros por la nueva distribución de las mesas en que se expende la carne al público, a que debo explicaciones y se las quiero dar.

«Demostrado más que suficientemente que la colocación de mesas de expendición de carnes sin orden ni clasificación se presta a que se sirva al público vaca por ternera, oveja o cabra por cordero, sangre de buey por de cordero etc. Quiero evitarlo y por ello estarán situadas en un mismo tinglado y juntas todas las mesas de cordero y ternera y en otro distinto y con la separación pertinente las de vaca y oveja; quedando suprimidas también las neveras individuales junto a la mesmas por ser foco de corrupción o al menos de composición de las carnes según pareceres sanitarios, y para que cumplan con toda exactitud las Ordenanzas municipales.

«A los que se dedican a la venta de carnes puede ser que mis disposiciones les produzcan alguna molestia, pero deben sufrirlas con gusto ya que tales medidas van encaminadas al beneficio de la población entera.

Dentro de breves días se publicarán los precios que regirán para la venta de carne de vaca, cordero y oveja o cabra; así como un edicto reglamental que deberán sujetarse los expendedores de esta clase de alimentos.

«Se está procediendo con la mayor actividad a la construcción de sifones en las calles de Reina Escaramunda, Cecilio Metelo y demás afluentes a la Rambla, así como a la limpieza de los ya existentes con el fin de que las aguas no obstruyan, como sucedía antes, la confluencia de la calle de los Olmos con la indicada Rambla.

«Casi terminadas están las obras de la alcantarilla para desagüe de las calles próximas a La Alfombrera, que evitará las inundaciones que se sucedían en aquel sector.

Se pone en conocimiento de los señores Maestros Nacionales y particulares que el plazo señalado en la Circular de septiembre último para remitir al Negociado de Cultura (Sec. de matrícula escolar) de este Ayuntamiento, las fichas de los alumnos matriculados en sus respectivas Escuelas que terminaba el 15 de los corrientes, queda ampliado hasta el día 5 del mes próximo, fecha en que también tiene que ser entregada la correspondiente hoja Estadística.

Bandos

DON TRINIDAD BENJUMEDA DEL REY, CORONEL DE INGENIEROS, COMANDANTE MILITAR DE BALEARES.

HAGO SABER:

El trece de agosto último la Junta de Defensa Nacional decía en su declaración programa lo siguiente: "No tema el proletariado regresiones al uso de los métodos políticos de los partidos; ninguna conquista legítima, ningún postulado humano, ningún progreso registrado y vivo en las relaciones modernas del trabajo y del capital, serán suprimidos, regateados o negados. Antes al contrario, animados por el pueblo a tomar siquiera sea provisionalmente, la representación de España, y batiéndose los hijos del pueblo junto a nuestros soldados, sabemos que sólo merecemos el Poder, y así lo comenzamos a ejercer, para honrar a España y para redimir a los humildes de muchos estragadores cautiverios a que vinieron sometidos".

Y el Jefe del Estado, General en Jefe de las Fuerzas de Tierra, Mar y Aire en su reciente alocución dijo: "En su concepto social, el trabajo tendrá una garantía absoluta, evitando las luchas entre los factores de la producción y los abusos del capitalismo. Se garantizará el seguro de la seguridad del jornal, y en tanto no se dicte la fórmula del salario remunerador, que ha de señalar los derechos de los obreros y sus beneficios en los aumentos de producción, serán respetadas todas las disposiciones que impliquen la percepción de un sueldo adecuado a las necesidades de la familia. Pero a cambio de los derechos que se reconocerán a los obreros, estarán sus deberes y obligaciones, especialmente en cuanto afecte al rendimiento de su trabajo y a su leal cooperación con los demás elementos de la riqueza. Todos los españoles estarán obligados a trabajar según sus capacidades; en un Estado totalitario no se admiten parásitos".

«Siguiendo la orientación que señalan las precedentes palabras, y siendo necesarias unas normas en que fundar las resoluciones en tanto el nuevo Estado legisle sobre trabajo; he resuelto lo siguiente:

1.º Las normas reguladoras de los contratos de trabajo serán las vigentes el día 15 de febrero último.

2.º La resolución de todos los asuntos de trabajo será de la exclusiva competencia del Excmo. Señor Gobernador Civil.

Palma, 7 de Octubre de 1936.

El Coronel Comandante Militar, TRINIDAD BENJUMEDA

DON TRINIDAD BENJUMEDA DEL REY, CORONEL DE INGENIEROS, COMANDANTE MILITAR DE BALEARES.

HAGO SABER:

«Es cosa bien probada el grado de perversión moral y la depravación a que los enemigos de la Patria han



2.º aniversario del fallecimiento de

D. Juan Llobera Balaguer

TENIENTE DE LA GUARDIA CIVIL

Dió gloriosamente su vida en Sama de Langreo (Asturias) después de defender dicha cuenca minera de las hordas marxistas

A. E. R. I. P.

Las misas que se celebrarán mañana viernes día 9 en la Iglesia de las Teresas de 7 y media a 9 y media inclusive serán aplicadas por él.

llevado a una parte del pueblo utilizando la literatura disolvente y la pornográfica. Entre aquellos enemigos se encuentran la Masonería, el Judaísmo y el Marxismo.

«Para remediar tan graves daños he resuelto:

1.º Prohibir y declarar ilícitos la producción, el comercio, la circulación y la tenencia de libros, periódicos, folletos y toda clase de impresos pornográficos, o de literatura socialista, comunista, libertaria, masónica, y, en general, disolvente.

2.º Los dueños de establecimientos destinados a la edición o venta de las publicaciones antes citadas las entregarán en un plazo de tres días.

«La entrega se hará mediante duplicada relación en el Archivo de esta Comandancia Militar.

«En estas relaciones constará el título, el autor y la edición. Un ejemplar de las relaciones se devolverá con el recibí y sello de la dependencia.

3.º Los particulares, corporaciones y entidades quedan también obligadas a la entrega impuesta en el apartado precedente.

4.º Se exceptúan de la obligación expresada en los dos apartados precedentes, y sólo respecto de las obras doctrinales, a la Biblioteca Provincial y a aquellas otras que, en razón a la disciplina en que desarrollan sus actividades y a un probado patriotismo y amor al orden, no ofrezcan sospecha de que en ellas se pueda consentir el uso ilícito de esta excepción.

«En todo caso estas bibliotecas precisarán de autorización expresa después de entregar la relación mencionada anteriormente para examen y censura.

5.º Toda infracción de lo dispuesto en este Bando se castigará con multa hasta 10.000 pesetas, sin perjuicio de exigir las responsabilidades de otro orden en que además se pueda incurrir.

Palma, 7 de Octubre de 1936.

El Coronel Comandante Militar, TRINIDAD BENJUMEDA

De Moscari

A las cuatro de la tarde y después de terminada la procesión del Rosario se reunieron los niños y niñas de las escuelas en la Iglesia que estaba llena de fieles y se procedió a la bendición de los Crucifijos y de la Bandera bicolor por el señor Economo de la localidad don Melchor Tugores.

«Acto seguido las autoridades con los niños, niñas y pueblo se dirigió a la Escuela Nacional de niñas en donde y ante la Bandera se cantó el Himno "Honor a tí Bandera de mi Patria" y fué colocado el Santo Cristo.

«Siguió luego hacia la Escuela Nacional de niños a cuya llegada y por

el Alcalde don Juan Solivellas, fué izada la Bandera Nacional al tiempo que los niños y niñas cantaban el Himno terminando con fuertes aplausos y vivas a España colocándose acto seguido y por el maestro don Gabriel Garau el Crucifijo en la sala de clase.

Finalmente en el colegio de Religiosas y después de cantar algunas canciones religiosas dirigió la palabra a los numerosos asistentes el señor Economo tratando sobre la importancia de los actos realizados siendo aplaudido. A continuación don Juan Socías, Inspector de Primera Enseñanza versó sobre la niñez y al final recitó una hermosa poesía en relación con el acto que se realizaba.

«Un fuerte ¡Viva España! y ¡Viva Cristo Rey! fué el final de esta solemne fiesta de la apertura de curso.

Fueron obsequiados los concurrentes con un refresco del cual cuidaron don Jaime Genestar y don José Solivellas de la misma localidad.

«Asistió a todos estos actos uniformados y en correcta formación la sección infantil y la sección femenina de Falange Española y la sección de Milicias que desfilaron marcialmente siendo fuertemente aplaudidos como igualmente al cantar el Himno de Falange.—C.

LIRICO

HOY de 3'15 a 11

Metro Goldwyn-Mayer presenta:

Jean HARLOW * POWELL

William Powell

Francis Tone

Walter Connolly

Robson



LA INDOMITA

De complemento

SALVADA

Por JOAN CRAFTON
y CLARK GABLE

Noticias de la ciudad

MOVIMIENTO EN EL PUERTO

A las 9 de la mañana fondeó en bahía procedente de Gibraltar el paquebot inglés "Llandaff Castle"; embarcó varios pasajeros y horas después salió para Marsella.

Ayer a la puesta del sol había fondeados en nuestra bahía 3 destroyers italianos, un francés y un inglés.

LLEGADA DE UN VAPOR INGLESES

Ayer por la mañana llegó, procedente de Londres y Gibraltar, el vapor inglés "Llandoff-Castle", que horas después de su llegada ha vuelto a salir en dirección a Marsella.

EL VAPOR "AUGUSTUS"

El trasatlántico italiano "Augustus", que debía salir de Génova para Gibraltar y Sevilla, con escala en Palma, aplazó por unos días su salida del puerto italiano.

El "Augustus" es esperado en ésta el próximo sábado.

DONATIVOS

D. Bernardo Caldés, dueño de la panadería de la C. Lonjeta, 8, ha hecho entrega a este Ayuntamiento, de 57 kilos de pan para los palomos del Mirador.

D. Rafael Vaquer, dueño de la panadería de la P. Paja, también ha entregado 5 kilos, con el mismo objeto que el anterior.

El dueño de la panadería Ca'n Tocho, también ha entregado 2 kilos con 200 gramos.

HALLAZGO

Por el guardia de circulación don Nicolás Méndez, ha sido hallado en la vía pública, en las inmediaciones del Aguila, un paraguas, el cual será entregado a la persona que acredite ser su dueño.

MILICIAS JUVENILES DE F. E. DE LAS J.O.N.S.

Necesitando estas Milicias establecer un almacén en su Cuartel General para proveer de prendas de uniforme y equipos de campaña a los muchachos que las integran, abre **CONCURSO**, para que los señores que deseen tomar parte en él, hagan sus proposiciones en pliego cerrado al Jefe Provincial de estas Milicias, después de haber examinado las prendas reglamentarias, etc, que se exponen en esta Jefatura (Escuela de Comercio).

Se admitirán proposiciones hasta el día 20 inclusive, del corriente mes. El importe de este anuncio correrá a cargo del contratista.

Palma 3 de Octubre de 1936. — El Jefe provincial de Milicias Juveniles de F. E. de las J.O.N.S., Francisco Ros selló

ANOCHES EN EL PRINCIPAL

Anoche se celebró, en el Teatro Principal, la anunciada función a beneficio de las Cocinas económicas y de la Suscripción pro Ejército y Fuerzas de Orden Público, y en ella demostró una vez más el público de nuestra ciudad el entusiasta apoyo a ambas finalidades, llenando, como en pocas ocasiones suele verse, la sala.

Reinó mucho entusiasmo. Hubo grandes aplausos.

Mañana daremos detalles de la patriótica función.

Edicto

DON TRINIDAD BENJUMEDA DEL REY, CORONEL DE INGENIEROS, COMANDANTE MILITAR DE BALEARES.

HAGO SABER:

Que con el fin de aprovechar, para fines relacionados con la campaña, la chatarra (objetos de metal de toda clase inútiles y sus restos), recomiendo a todos los ciudadanos su entrega voluntaria.

En esta Plaza, la entrega se hará en el patio principal de esta Comandancia Militar, donde el Jefe del Parque de Artillería dispondrá lo conveniente para su recepción.

Fuera de esta Plaza, la entrega podrá hacerse en Ayuntamientos y en Comandancias Militares de Sector, desde donde, de acuerdo con el citado Parque, será transportada la chatarra a esta Plaza.

Los bailillas de Falange Española de las J.O.N.S. tienen ocasión, con motivo de esta recogida, de probar su reconocido entusiasmo rivalizando para recoger y entregar la mayor cantidad de chatarra.

Palma, 7 de Octubre de 1936.

El Coronel Comandante Militar, TRINIDAD BENJUMEDA

Teatros

PRINCIPAL

Hoy jueves tendrá lugar en nuestro primer coliseo la solemne reposición de la producción nacional "El secreto de Ana María", un film compendio de todos los grandes amores.

Interpretan las principales partes Lina Yegros, Ramón de Sentmenat, Juan de Landa y el niño "Chispita", un reparto insuperable.

También se proyectará hoy "Dos veces hijo", una comedia que hace reír y llorar.

BALEAR

Para hoy jueves se anuncia la esperada reposición del film nacional "La hija de Juan Simón", la película de los llenos enormes.

"La hija de Juan Simón" es la cum-

bre del doble arte de cantante y actor del popularísimo "Angelillo", ídolo de todos los públicos.

MODERNO

Un interesante programa se proyectará esta tarde en este salón "Fraude Legal" interpretada por el caballista Buck Jones y la producción en español "Dama por un día" con Warren William, Mary Robson y Glenda Farrell

RIALTO

Se proyectará hoy la comedia "Audencia imperial" de la que es protagonista Marta Eggert y la gran producción nacional "La Hermana de San Sulpicio" interpretada por Miguel Ligeró e Imperio Argentina.

BORN

Hoy se proyectarán en este salón las producciones Fox "Un par de detectives" interpretada por Edmund Lowe y Victor Mé Laglen y "La nave de Satán" en español interpretada por Spencer Tracy y Claire Trevor.

Sociedad

Nuestro distinguido amigo don Gabriel Villalonga Olivar nos participa haber tomado posesión del cargo de Presidente del Comité local de la Cruz Roja Española, de Palma de Mallorca: para el que fué nombrado por el Excelentísimo señor Comandante Militar de Baleares.

Al felicitarle, le deseamos el mejor acierto en el cargo.

Ha entrado a formar parte del cuerpo médico de la "Asociación de la Prensa de Baleares", previo acuerdo de la Junta directiva, como especialista en enfermedades de los niños, el capitán médico doctor don Vicente Sergio de Orbaneja.

Ha experimentado franca mejoría en la dolencia que le aqueja el oficial ayudante de la "Legión de Mallorca", don Ramiro V. Ramírez.

Celebramos la mejoría y le deseamos pronto y total restablecimiento.

De La Vileta

El pasado domingo, día 4, tuvo lugar en el teatro Aldeana de Son Serra una velada teatral a beneficio de Ejército Salvador de España y para ayudar al sostenimiento del Cuartel de Falange Española y Milicias Ciudadanas de La Vileta.

A la hora de empezar, el local estaba totalmente lleno. En primer lugar, los bailillas dirigidos por su jefe señor Picó, cantaron el himno a Falange Española, el público se levantó de sus asientos saludando con el brazo extendido dándose vivas a España al Ejército, a Falange y a las Milicias Ciudadanas.

Acto seguido por la compañía Cortés-Forteza-Catany se representó "Los Monigotes", siendo muy aplaudidos.

El niño Juan Roca recitó las poesías "La Payesa", "L'Hostal" y "Al Sagrado Corazón". La actriz doña Margarita Forteza, recitó "Plegaria a la Virgen" y "Enfermera de la Cruz Roja" (Aplausos).

Por los falangistas Gregorio Frau y José Rubí, juntamente con los milicianos Juan Jaume, Antonio Alemany, Bartolomé Mayans y José Frau se representó el divertido sainete "Es mort resucitat" (Aplausos).

La compañía Cortés-Forteza-Catany juntamente con el falangista Gregorio Frau y los milicianos Antonio Albertí y José Frau, se puso a escena el hermoso sainete de costumbres mallorquinas original de la actriz doña Margarita Forteza, cuyo título es "E desespero de Madó Margalida" (Aplausos).

En el descanso se sortearon los siguientes regalos, todos ellos cedidos gratuitamente: La Perfumería Oriental, un juego mesita y silla. — Herederos de Vicente Juan, una mantana y tres camisetas. — La Industrial, un artístico macetero. — Almacenes San Nicolás, un corte vestido señora. — La Cartuja, un juego platos de cristal. — El representante Hilarario Gurí, una pitillera. — Josefa Balleu de Gurí, un broche y hebilla de rada. — Casa Salleras, dos sueters lana. — Ca Na María des Cego, un sueter lana para señora y un sueter seda para niña. — Mercería Colón, un bolso señora. — Ignacio Pomar, una docena pares alpargatas.

El propietario del teatro Aldeana don Bartolomé Palmer no quiso cobrar el alquiler del local, lo mismo el portero don Juan Salleras el sueldo que le correspondía.

La compañía y los aficionados tan poco quisieron gratificación alguna. La cantidad recaudada fué de 234 pesetas, distribuidas de la siguiente forma: 115 ptas. al Ejército; 74 ptas. a Falange y 45 ptas. a Milicias.

Un ruego

Adolfo Iglesias Domenech, Apoderado en esta plaza de la Fábrica de Harinas TARRAGONA INDUSTRIAL S. A., de Tarragona, ruega a su distinguida clientela, tanto de la Capital como de los demás pueblos de la Isla, tengan la bondad de pasar por sus oficinas, Plaza del Rosario, número 3 y 4, todos los días laborables de 10 a 12 de la mañana a fin de liquidar los pagos pendientes los que los tuvieren, de acuerdo a los últimos Decretos, dictados por las Autoridades Superiores, de cuyos cobros se les librará oportuno documento exhibiendo al mismo tiempo a los que lo deseen los poderes notariales de que está poseída esta Sucursal para poder efectuar las operaciones indicadas.

Palma de Mallorca, 5 de octubre de 1936.

Juan Valenzuela
ENFERMEDADES DE LA PIEL
Médico Director del Dispensario oficial de la Lucha Antivenérea.
Plaza Cuadrado, 25

PRINCIPAL HOY - De 3 a 11 Solemne reposición

2ª PRODUCCIÓN "ORO NACIONAL"

LINA YEGROS
JUAN DE LANDA
RAMON DE SENTMENAT
y el niño
"CHISPITA"
en



EL SECRETO DE ANA MARIA

El mayor éxito del cine español

En el mismo programa:

DOS VECES HIJO

Una comedia que le hará reír y llorar

BORN

HOY DE 3 A 9 NOCHE

VICTOR Mc LAGLEN y EDMUND LOWE en

Un par de Detectives

SPENCER TRACY CLAIRE TREVOR en

LA NAVE DE SATAN

En Español

Lunes: LA FLOTA SUICIDA y LA MASCOTA

Noticias radiadas ayer tarde

EL AVANCE SOBRE MADRID

Radio EA7BA de Cádiz, a las 24 horas:

Toledo.—Las fuerzas nacionales prosiguen su avance hacia Madrid con toda exactitud.

No obstante los obstáculos que les coloca el Gobierno rojo, las columnas prosiguen su avance victoriosamente, habiendo librado un importante combate para la ocupación de Aranjuez, que dista 47 kilómetros de Madrid.

Con referencia a estos avances de las tropas nacionales sobre Madrid, algunas emisoras rojas de la capital, en la mañana de hoy decían que los ejércitos facciosos— así nos llaman — habían ocupado posiciones por delante de Toledo que amenazaban seriamente a Madrid.

LOS NACIONALES ARROJAN PROCLAMAS SOBRE MADRID. ANUNCIAN UN BOMBARDEO GENERAL, CASO DE QUE NO SE RINDA

La aviación nacional lanzó sobre Madrid unas proclamas en las que se aconseja a la población que se rinda.

Se anuncia que, caso de no rendirse, tras otro bombardeo dirigido especialmente a los aeródromos, se hará un general contra la población.

La única manera de evitar víctimas es la rendición a las fuerzas del Ejército.

CONSEJOS DE LOS DIARIOS ROJOS A LOS MILICIANOS

Los periódicos de Madrid aconsejan a los milicianos rojos que observen la táctica defensiva, hasta que se ordene la ofensiva general que "ha de aplastar definitivamente a los facciosos".

LA CUPACION DE SAN MARTÍN DE VALDEIGLESIAS

"Radio Club Portugués" a las 2: "Radio Tetuán" dijo por la mañana que había sido ocupado San Martín de Valdeiglesias.

Nosotros no tenemos ninguna noticia de ello: esperamos tener confirmación oficial para dar tan agradable noticia. La ciudad estaba sitiada por el norte y por el sur. Por tanto, si no ha caído, caerá de un momento a otro.

NUEVO BOMBARDEO DE BILBAO

"Radio EA 7 BA", de Cádiz, a las 24:

San Sebastián.—La aviación nacional ha vuelto a bombardear intensamente Bilbao.

La mayoría de habitantes, corriendo de manera desesperada por las calles, querían abandonar la ciudad, consiguiendo llegar a los barrios extremos, pero los anarquistas, con sus pistolas, se oponían a sus propósitos.

LOS BARCOS NACIONALES DOMINAN EL ESTRECHO

"Radio A 7 AB", de Cádiz, a las 24:

San Sebastián.—Los navíos rojos han intentado inútilmente romper el bloqueo que los barcos nacionales tienen puesto a los puertos rojos del Cantábrico.

El estrecho de Gibraltar está en poder de los nacionales, que se aprestan a su defensa para el caso de que los comunistas fracasen en el norte, e intentasen atacar en el Mediterráneo.

Menos mal que la enfermedad sufrida por el "Almirante Ferrándiz" es muy contagiosa. ¡Qué bien debe estar ya en el "patio de los cangrejos"!

FUSILAMIENTOS EN ALMERIA

"Radio EA 7 AB", de Cádiz, a las 24:

Los tripulantes de un barco que ha llegado a Lisboa procedente de Almería dicen que en esta ciudad reina el más terrible terror anarquista.

Se han presenciado los fusilamientos de numerosas personas.

FUSILAMIENTOS EN MALAGA

Gibraltar.—Procedente de Málaga ha llegado el Cónsul de Dinamarca, quien ha manifestado que los rojos fusilan diariamente a gran número de personas: siguiendo por este camino, no van a dejar a nadie que no piense como ellos.

Radio EA1BA, de Cádiz, dice: **LOS OFICIALES ANTIGUOS COMBATIENTES FRANCESES**

París.—La Federación Nacional de oficiales antiguos combatientes dirigió un telegrama al general Franco, en el cual dichos oficiales le felicitan por el heroísmo de los defensores del Alcázar de Toledo, que se batieron por la civilización.

EL AVANCE DE LOS NACIONALES EN AVILA.—OCUPACION DE ALCALA DE PINARES

Avila.—Prosigue el avance de las fuerzas del general Mola.

En este sector, se apoderaron de Pinares, habiendo recogido 7 ametralladoras, 300 fusiles y 10 cañones nuevos.

Los rojos fueron aniquilados.

El material recogido después de la toma de Alcalá la Real es el siguiente: 6 fusiles, 30 ametralladoras, 30 camiones cargados y tres coches ligeros.

EL GOBIERNO DE MADRID DISPONE LA ENTREGA DE MONEDAS Y OBJETOS DE ORO

El ministro de Hacienda del Gobierno rojo de Madrid ha dictado una disposición en virtud de la cual todos los poseedores de monedas y objetos de oro están obligados a depositarlos, en el término de siete días, en el Banco de España o sucursales de la provincia ocupadas por los rojos.

En uno de los artículos del decreto se previene que, caso de no acatar lo dispuesto, a aquel al que se le ocupe oro será considerado como autor de un delito de traición.

En cada uno de los Bancos de la capital se ha instalado un Comité de control, que intervendrá todas las operaciones económicas.

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

OTRA COLUMNA CATALANA RECHAZADA EN HUESCA

Noticias de Huesca comunican que ha sido rechazado un nuevo ataque de otra columna catalana. Y van...

Noticias oficiales. Sector de Asturias.—Después del duro castigo causado a los mineros el domingo en su frustrado ataque a Oviedo, la normalidad fué completa en el día de ayer en todos los frentes asturianos.

Sector de Málaga.—Fué rechazado con dureza en este sector un ataque que enemigo a nuestras posiciones del pueblo de Casares. Los marxistas sufrieron cuantiosas pérdidas.

Sector de Vizcaya.—No obstante el fuerte temporal nuestras fuerzas han seguido avanzando en el frente de Vizcaya ocupando Berriatúa.

Sector de Toledo.—En el frente sur han avanzado nuestras colum-

nas ocupando Novés, Fuensalida, Portillo y Santa Cruz de Retamar. En el primer punto se han recogido 100 muertos y en Santa Cruz de Retamar no han podido contarse por haber entrado las tropas cuando anocheaba después de un brioso asalto a su triple línea de trincheras. Los rojos huyeron a la desbandada en dirección a Madrid.

Sevilla.—Se calcula que el número de soldados transportados desde Marruecos a la península en estos últimos días se eleva a 16.000 entre los cuales se encuentran los mejores tiradores del Rif. Además cinco traineras armadas llegaron ayer por la mañana a Algeciras con mil soldados marroquíes magníficamente pertrechados.

Según se afirma el único buque de guerra pirata que se encuentra en aguas del Mediterráneo es el submarino "C-6" que está en el puerto de Málaga.

En los combates librados para la conquista de Toledo las milicias marxistas tuvieron cinco mil muertos. Este hecho con todas sus consecuencias contribuyó a la desmoralización de los rojos, a la vez que poner en situación más difícil al gobierno fantasma, para reclutamiento de combatientes. A pesar de que en los últimos días han pretendido engañar a los obreros con el relato de victorias fantásticas que no han existido más que en la imaginación calenturienta de Prieto o de Largo Caballero, los trabajadores se resisten a ir al frente de combate.

Durante dos horas volaron ayer sobre Madrid varios aparatos nacionales que bombardearon algunos puntos estratégicos. Los vuelos se realizaron con toda felicidad pues los aviones rojos no dieron señales de vida.

Toledo.—El Comandante Militar de esa plaza dijo a los periodistas que el gobierno rojo de Madrid aun persiste en ocultar la verdad de lo ocurrido en Toledo. También dijo que los marxistas habían intentado llevarse a Cataluña las máquinas de la fábrica de armas toledanas pero el rápido avance de las tropas nacionales frustraron sus propósitos.

Madrid.—Las instalaciones y los aparatos del aerodromo de Getafe van a ser trasladados a Levante ya que dadas las pésimas condiciones en que actualmente se encuentra dicho campo, los aviones no pueden despegar ni aterrizar debido a los desperfectos producidos por los bombardeos de la aviación nacionalista.

Londres a las 18 de Radio Daventry.—El Jefe del gobierno de Madrid Largo Caballero ha inspeccionado personalmente en unión de varios ministros las obras defensivas que se están realizando con toda prisa en el sector de Aranjuez, al cual se considera como punto básico en la defensa de la capital de España. Se cree sin embargo, pese a las formalidables fortificaciones que no podrán los gubernamentales contener el avance de las tropas del General Franco y que en Aranjuez ocurrirá como en Maqueda.

Los preparativos para el decisivo ataque a la capital pueden darse ya por terminados. A Madrid le esperan días de angustia.

Radio Regional Londres a las 11'30 de esta noche.—Las tropas nacionalistas se encuentran a menos de diez kilómetros de Aranjuez.

Casablanca.—Se confirma ple-

namente que el Gravina tiene muchas averías y que estará mucho tiempo en ser puesto en servicio. Los motores están muy resentidos del gran esfuerzo a que se les sometió en la huida desde el Estrecho de Gibraltar. En la popa tiene una brecha enorme que le fué producida por el "Almirante Cervera" en la persecución de que le hizo objeto. Al entrar en Casablanca el buque navegaba con gran dificultad, por la gran cantidad de agua que le había entrado. La policía no deja aproximarse a nadie al buque pirata español y han sido internados en un hospital los numerosos heridos que traía a bordo.

Gibraltar.—Que confirma que fué apresado por el "Canarias", y el "Almirante Cervera", el navío auxiliar de guerra "Guzmán", que fué conducido a Cádiz.

Cádiz.—La Base Naval advierte que a partir del día de hoy quedan en libertad las fuerzas de mar y del ejército para atacar a todos los buques que se encuentren en los puertos rojos del Mediterráneo.

Burgos.—Sobre Madrid volaron veinte aparatos del ejército que lanzaron cien mil proclamas en las cuales se da cuenta al vecindario madrileño de la verdadera situación de España y se conmina al gobierno rojo con que si no se rinde la capital será duramente bombardeada.

Marsella.—Se afirma que en Valencia, a partir de la guerra civil los marxistas llevan fusilados a 6.000 personas.

Perpiñán.—Fugitivos llegados de Barcelona comunican que en la capital de Cataluña solamente mandan los elementos anarquistas. De las calles han desaparecido las banderas rojas y no se ven más que banderas anarquistas rojinegras. La gente se ve obligada a llevar camisas y emblemas con los colores de la FAI.

Barcelona.—Los comités comunistas catalanes han socializado todas las industrias. Una de las primeras industrias socializadas fueron las peluquerías. Todos sus ingresos pasan a la Generalidad y los patronos trabajan como oficiales en sus propios establecimientos; se les ha fijado el mismo jornal que los mismos trabajadores.

El tribunal popular de Cataluña continúa cometiendo toda clase de asesinatos. Ayer fueron juzgados y fusilados los oficiales Ferrnandes Valdés, Rafael Lló y Rafael Carrasco, éste último capitán de la Guardia Civil. En Barcelona se ha llegado a tal grado de degeneración que las ejecuciones se han convertido en espectáculos públicos. A este último fusilamiento asistieron más de ocho mil personas.

París.—Bilbao fué nuevamente bombardeada ayer por la aviación nacionalista que causó numerosas víctimas entre los rojos.

Sevilla.—El tribunal rojo que funciona en Albacete ha condenado a muerte a cuatro personas de derecha acusadas de simpatizar con el movimiento salvador de España.

Madrid.—Toda la prensa madrileña dedica hoy sus editoriales a comentar la revolución de Octubre de hace dos años, revolución que fué aplastada por el ejército español como lo está siendo la actual.

Burgos.—Solidaridad Obrera publica un artículo de fondo en el cual por segunda vez insiste en la oportunidad de la creación de

un Consejo Nacional de Defensa. De este Consejo formarían parte cuatro republicanos, cinco marxistas y cinco anarquistas. El periódico, dice que se necesita una mano de hierro que dirija la guerra. Termina diciendo que los milicianos de la CNT y de la FAI no pueden seguir yendo a remolque de otros partidos que están fraca-

Noticias radiadas anoche

ARENGA DEL HEROICO TENIENTE CORONEL YAGÜE

Radio Jaca a las tres de la tarde, dice:

Burgos. — El Teniente Coronel Yagüe, Jefe del Tercio, héroe de Mérida, Badajoz, Maqueda y Torrijos, pronunció una vibrante arenga desde el micrófono de Radio Castilla. Dijo que se emocionó al pisar tierra castellana y ver a los hombres valientes y a las mujeres virtuosas que envían sus hijos al frente con dolor de madre, pero con alegría de españolas. Al empezar el movimiento, sus Legionarios y Regulares, por la traición de la escuadra, no pudieron pasar el Estrecho; pero él estaba tranquilo porque tenía la seguridad de que Castilla salvaría a España; arengó a sus soldados y les encargó que al pisar tierra de Castilla la besaran porque es bendita. Ya estamos aquí, dijo Yagüe, hemos subido por Andalucía y Extremadura y ya hemos pasado los tiempos de penuria. Hoy tenemos de todo, somos poderosos. Tenemos de todo menos enemigos, porque han desaparecido. En los rojos están deshechos; "corrían como conejos", me decía un célebre aviador después de un vuelo de reconocimiento, y es que los rojos no tienen ideal. Cuando no tienen enemigo, asesinan a hombres y mujeres, pero no obran así cuando se encuentran con tropas organizadas. Las hordas marxistas, a pesar de que su número y su armamento es superior, están huyendo. Pobres rojos! ¿Quién les ha engañado? Parece mentira que todas las salvajadas y tropelías hayan sido cometidas por españoles. La misma manera de ser se observa en la escuadra roja, que solamente bombardea los puertos abiertos mientras no haya enemigo; pero en cuanto han salido los barcos nuestros, han huido. Dominamos el Estrecho de Gibraltar y somos dueños del Mare Nostrum. La campaña, pues, ha terminado, proclamó Yagüe; estad seguros de ello. El poco enemigo organizado, huye batido y deshecho. Entraremos en Madrid cuando quiera el mando. No hay enemigo. Los catalanes van a correr o pasar la frontera; los aragoneses les contienen, porque Aragón es de España. Igual ocurrirá en Valencia y lo que queda

sando en la dirección del movimiento antifascista.

Berlín. A las 0'15 de Radio Nacional. El diario parisino "L'Echo de Paris", ha abierto una suscripción para regalar un sable de honor al heroico coronel Moscardó jefe de los defensores del Alcázar de Toledo.

de Andalucía, así como en la parte de Asturias, pues los Legionarios ya conocen a estos dinamiteros, que atacan a mujeres y matan a niños. Terminó diciendo: Dentro de poco, volveré a saludaros pasando por el Guadarrama, después de haber tomado Madrid. La guerra se acaba. El día que el mando diga, "hacia Madrid", Madrid volverá a ser de España.

LA BANDERA BICOLOR EN SANTA FE DE BOGOTÁ

Santa Fe de Bogotá. — En la Legación de España ondea desde anteaer la bandera roja y gualda.

UNA COLONIA ESCOLAR DE BILBAO, BAJO EL CARINOSO TRATO DE LAS FUERZAS NACIONALISTAS

Burgos. — La colonia escolar que tenía en La Guardia el Ayuntamiento bilbaíno, se encuentra sin novedad bajo la protección de las fuerzas nacionales. A pesar del trato inhumano a nuestros prisioneros y de los asesinatos cometidos en Bilbao, tratamos a estos niños, como es natural, con todo cariño. El domingo pasado 31 niños recibieron la primera comunión.

CELEBRANDO EL SANTO DEL JEFE DEL ESTADO

Tenerife. — Con motivo de la fiesta onomástica del Jefe del Estado, se celebraron festejos y una emisión especial de radio, en la que se interpretaron los himnos nacionales italiano, portugués y alemán.

TIROS EN LAS CALLES DE BILBAO

Sevilla. — Bilbao ha sido de nuevo bombardeado. La escasez de alimentos es cada vez mayor. Hay tiros en las calles entre elementos de diversa ideología.

MATERIAL DE GUERRA RUSO EN MADRID

Roma. — Se confirma que ha llegado a Madrid material de guerra procedente de Rusia. Fué transportado en un barco de Rusia que llegó a Valencia hace varios días.

PUEBLOS OCUPADOS POR NUESTRO EJERCITO EN GRANADA

Coruña. — En el sector de Granada nuestras tropas han ocupado el pueblo de Poza y otros que dominaban los marxistas. Estos han dejado en el campo 21 muertos y se supone que tienen más bajas.

do imperecedero en el fondo de mi cartera. Pero no ocurrió lo mismo con el sueño que he sufrido generador de esta crisis que tengo y cuyos efectos han de perdurar. Tarde, muy tarde ya, pude ganar el lecho, en el cual caí más pesado que un tronco. Pronto empezó a trabajar mi imaginación, a moverse todo mi cuerpo y zanzarse mis extremidades en una agitación espantosa y a poco de dormido empezaron a pasar por mi imaginación batallones y batallones de milicianos rojos con el puño en alto, con un fusil en una mano y una hoz en la otra y los ojos llenos de rabia, pidiendo mi cabeza. Rompen la formación y avanzan hacia mí pretendiendo cortarme el pescuezo, al mismo tiempo que gritan U. H. P., a lo que yo, muy compungido, murmuraba: Si, ya sé quienes sois: U. H. P. significa hijos de... Y en el momento en que parecía iban a cortarme la cabeza una mujer, una hada apareció gritando con gesto majestuoso: Hijos míos, perdonadle. En el acto me soltaron. Cuantas veces repetían la agresión otras tantas reaparecía aquella mujer que se me antojaba una diosa y su periódica presencia me impedía apartarme de aquel sitio en donde constantemente corría el peligro de ser desterrado por la canalla marxista. Quería saber quien era aquella mujer que de una manera tan providencial me había salvado; pero por mucho que hice y aunque creía conocerla no pude recordar quien era. Bien pronto empezaron a desfilar los batallones de milicianos a los que siguieron otras de milicianas que con caras de fiera y gritos de arpa se lanzaron sobre mí: me cogían el pelo, me arañaban, me clavaban las puntas de sus bayonetas, causándome terrible tortura que no alcanzaba a ser tan grande como la que producía el aleteo de sus brazos y la violencia de sus cuerpos en mi pobre pituitaria. Y cuando estaban para matarme aparecía el hada majestuosa que decía: dejadle, hijas mías, que no es para vosotras. Y mirándome fijamente y pasando suavemente su mano por aquellas mis heridas desaparecía la sangre y quedaban sanadas. Cuantas veces intnetaban matarme, otras tantas aparecía aquella mujer. Y así una y otra vez hasta que un abrazo profundo que me estropeaba el cutis me hizo dar cuenta de que había llegado el último momento de mi vida; pero aparece aquella diosa y vuelve a salvarme. En este último momento me desperté sobresaltado y corriendo el sudor por todo mi cuerpo, por lo que tuve que encender la luz para convencerme de que no era sangre. Ya no pude dormir durante toda la noche. En mi imaginación daba vueltas la cara de aquella mujer sin que por más esfuerzos que hiciera acertase a comprender quien era. Yo la conocía, no había lugar a dudas; estaba seguro de haberla visto en alguna otra parte. Me levanté con esa preocupación y quiso la casualidad que viniese a mis manos uno de los periódicos que se publican en Madrid bajo el control de los directores marxistas y que todo hombre digno debe despreciar como un papelote que sólo encierra mentiras, y al mirar un grabado me quedé perplejo. Largo Canallero sonreía a una mujer que ostentaba en su pecho las insignias de Coronel. No había duda: Si; era la Pasionaria la mujer que me había salvado la vida mientras dormía. Era la Pasionaria que con su palabra mágica llamaba a los rojos y a las rojas hijos míos. En verdad eran hijos suyos.

Veo que todos los marxistas no son ladrones ni asesinos; comprendo que no puedo darles a todos estos nombres y tampoco podía llamarles canalla marxista; pero para compensarles les llamaré de hoy en adelante, con la mayor ternura, hijos de la Pasionaria.

Y pasando a la guerra diré que hay

RIALTO

HOY

de 3 tarde a 11 noche

MARTA EGGERT en

AUDIENCIA IMPERIAL

IMPERIO ARGENTINA y

MIGUEL LIGERO en

La Hermana

San Sulpicio

Lunes: "EL DELINCUENTE" por Richard Dix; "LA TAQUIMECA SE CASA", por Mary Glory y Henry Garat

HOY

de 3 tarde a 11 noche

BUCK JONES en

FRAUCE LEGAL

DAVA POR UN DIA

por WARREN WILLIAN

MARY ROBSON

BLENDA FARRELL

Lunes: "VENGANZA DE PADRE", por Bob Steele; "TODO POR EL AMOR", por Jean Kieppura

todavía poquita. Dije ayer que esperaba que pronto estallase la tempestad que presagiaba esta calma y que ya empieza a desencadenarse; pero, en fin, he leído el parte del ministerio de Marina, regentado por ese hombre con esa imaginación tan gruesa, tan abultada, como su panza, y sigue diciendo vacuidades. Dice así: "En el sector del Centro un fuerte contingente enemigo ha intentado esta mañana un movimiento envolvente sobre nuestras posiciones de Santa Cruz de Retamar, siendo rechazado y obligado a retroceder". ¿Qué tios sinvergüenzas hay en el Gobierno! Yo dije ayer que habíamos tomado Santa Cruz de Retamar y otros cuatro o cinco pueblos más en uno de los cales habíamos cogido más de cien muertos, y hoy no puedo dar el detalle de todas las operaciones porque por un error no hemos tomado el parte que comunica actos concretos. Hoy hemos tomado Escalona, Navalunga, Burgolongo y Albornoz, en la línea de Maqueda a San Martín de Valdeiglesias. Si alguno quiere molestarse en mirar un mapa verá que desde estas posiciones hasta el puerto de Arrebatacapas, inmediato ya a Cebrero, se forma como la boca de una gran bolsa que se extiende hacia el río Tiétar; bolsa que pudiera cerrarse rápidamente y si los defensores que se encuentran en su fondo no aprovechan la noche para huir más que al paso, quedarán encerrados en ella. Si así es, Dios les coja confesados.

"En el sector de Asturias el traidor Aranda no se rinde"; algo por estilo de lo del Alcázar de Toledo. Rendíos porque nosotros no podremos resistir. ¡Qué bonita sería la guerra así! "Yo no quiero hacer caso a las indicaciones del Cuerpo Consular". Será el cónsul de México o el de Francia. Supongo que Aranda no tenía más que contestar lo mismo que el heroico Moscardó: Que él no podía

Alocución del general Queipo de Llano

De anoche

Me habéis de permitir una expansión de la que se encuentra muy necesitada mi alma, verdaderamente afligida a causa de las terribles emociones que he experimentado durante una noche horrible; una noche de pesadilla que ha producido en mi alma una crisis difícil de vencer. Si, señores, si. ¡Qué noche!, y subsiguientemente su día, señores. Noche de terrible tortura, día de laxitud y de fatiga inextinguible que amengua mi ánimo hasta el punto de no permitirme siquiera sostener la mirada con un retrato de Azaña que existía en el despacho de invierno de esta división que no había utilizado todavía. Yo lo miraba hoy y pretendiendo rehu-

ir su mirada marchaba de un lugar a otro, pero en vano. Aquella me seguía por todas partes, con aquella cara más dura que el cristal, y por entre el cebollino de sus labios, algo así como un ajo crudo como si se dirigiera a mi repreniéndome de las veces que me he metido en estas charlas con sus hermosas verrugas. Arranqué el retrato de su marco — tenía fácil arreglo — y sin mirarlo por temor a que su mirada destemplada me hiriera, destruí el retrato haciéndolo pedacitos pequeños y echándolo al cesto de los papeles, ya que por su aspereza no podía ser empleado por otra cosa, sino a excepción de un pedacito en que está representada la verruga, que quedó cuidadosamente guardado como recuer-

entenderse con el cuerpo diplomático, porque éste debía hacerlo con el gobierno de Burgos. Según los marxistas, Oviedo está bajo el terror de Aranda, que impide el que se rinda la población fusilando a todos los habitantes que quieren entregarse a los rojos. No creí que necesite el general Aranda recurrir a este extremo porque toda la población de Oviedo sabe perfectamente lo que son los marxistas, porque ya tuvieron la desgracia de estar bajo su dominio el año treinta y cuatro y no es fácil que haya un solo hombre de izquierdas que sea capaz de desear otra vez el dominio de la ca... de los hijos de la Pasiónaria.

Protestan los marxistas de que naciones que han firmado el pacto de no intervención sigan proporcionando material. "A los generales asesinos, que venden España al extranjero, encarcelan obispos y apalean y fusilan clérigos en nombre de la religión". ¡Qué barbaridad! ¡Cuántos obispos hemos encarcelado y cuántos clérigos hemos fusilado? Vos otros sois los que matáis miserablemente a los clérigos, y no sólo a éstos, sino a toda persona que huelga a derechista. Sois diez mil veces peores que el sacristán de la Marsellesa, porque éste amenazaba de palabra; pero vosotros lo hacéis materialmente. Me figuro que estos elementos que nos dan las noticias extranjeras deben venir por Francia, de Rusia, de Polonia, de México, etcétera, ahora que se equivocan y en lugar de llevarnos a nosotros, se lo llevan a los pobrecitos marxistas. Dice por último: "Los que abusan de la confianza de la nación y se han sublevado en contra del Gobierno legítimo — ¡Miau! — han obligado a los moros a incorporarse a sus filas, siendo así que tres moros que se han pasado a nosotros han declarado que deseaban luchar a nuestro lado". ¡Pero cuando acabarán de decir idioteces! No hay en todo Marruecos un solo moro que sea capaz de unirse a los mar... a los hijos de la Pasiónaria, porque saben que sois una canalla indigna, con la que no pueden convivir los moros que son caballeros por instinto y que saben que por las venas de la mayor parte de los españoles corre sangre árabe, aunque disminuida por el transcurso de los años. Saben además que nosotros somos los defensores de la dignidad de la patria y están a nuestro lado dispuestos, del primero al último si es preciso, a venir a España a defender su sangre por defender el buen nombre y la dignidad de la nación protectora. No os molestéis, pues, en decir más esas tonterías, porque no tendréis un moro a vuestro lado, más que de guardarrópia; de estos que trabajan en el dúo de "La Africana" o algún amigo de Indalecio Prieto y que trabajó en los primeros tiempos en que hacía de ola y canchales en el escenario ¡mu! ¡mu! para fingir las tempestades.

Dicen los rojos, mintiendo como siempre, que el día cinco entraron en Oviedo y mataron unos cien guardias civiles, aun que reconocen que ante la resistencia enemiga no han podido progresar. ¿A qué no sabéis por qué? Pues porque a causa de la lluvia no han podido llevar las ametralladoras. ¿Se ha visto idiotez más grande? El General Aranda dice la verdad con menos palabras: Después del duro castigo infligido a los hijos de la Pasiónaria — eso lo digo yo — reina tranquilidad en Oviedo. Desde luego él no dice hijos de la Pasiónaria, porque no ha tenido mi sueño; les llama la canalla marxista, lo mismo que un mono les llamaría Quiqui.

Es extraño que cuando hablan de Bilbao no se refiran para nada los hijos de la Pasiónaria al ataque de nuestras tropas, para decir que nos han aniquilado varias columnas o han destruido varios escuadrones de caballería mora. Pero nuestras fuerzas, a pesar de la lluvia, avanzan

lentamente y han ocupado Beritua, en el camino de Marquina, a diez kilómetros al Sur de Ondarroa. Nuestra aviación ha vuelto a bombardear Bilbao. Son de notar las manifestaciones del doctor Junot, que intentaba humanizar la guerra. Este señor, que se encuentra actualmente en San Sebastián, se marchó de Bilbao completamente descorazonado, porque dice que no hay nada que hacer. Refiere que ante el bombardeo de nuestra aviación mataron a ciento sesenta personas inocentes que tenían en rehenes.

Dicen de Madrid que no han destrozado un tabor de regulares — que goza de perfecta salud en Cerro Muriano—. En esta parte no habéis hecho más que la canallada de herir a diez o doce regulares que avanzaron al ver a unos cuantos carabineros que se acercaban para rendirse, como ya dije ayer.

El señor Canallero, ministro de la Guerra, ha inspeccionado las fortificaciones que se están haciendo en Aranjuez. No sé contra quien serán, pero lo cierto es que cuando Canallero iba con el todavía más canalla que él, con el General de pega Asencio, apareció un avión que tuvo el capricho de bombardear el grupo y creo que pasaron las moradas. Largo se bajó del coche y se metió en una alcantarilla, no se sabe para qué. Hay quien dice que salió más ligero de ropa. Un periodista extranjero que le acompañaba en la visita a las fortificaciones, junto con otros periodistas, ha dicho a su periódico que como los marxistas que defienden aquellas posiciones tengan un valor proporcionado al de ese Ministro y general en Jefe, no tardarán en empezar la carrera.

Recuerdo que cuando era chico y paseaba en bote con mi familia allí en Valladolid, en el río Pisuerga, al pasar por una parte donde se reunían todas las lavanderas; éstas al grito de To... dos empezaban a insultarnos. Creo que en lo sucesivo cuando se vea a un grupo de marxistas — tendrá que ser antes de nuestra entrada en Madrid — al grito de to... dos nos pondremos a decirles cosas gruesas. Aun que puede que los hijos de la Pasiónaria interpreten este todo por lo de aquello de H. P., lo cual sería muy lamentable.

Si hay alguno de los engañados que me oye, no tengo que hacer más que replicarle que deje esa canalla marxista y venga con nosotros, que velamos por la dignidad de España y no maltratamos mujeres ni asesinamos niños.

He recibido una carta del profesor de Filosofía del Derecho de la Universidad de Salamanca en la que me dice que se me oye allí muy bien, a pesar de todas las interferencias, y que un tal Luis Prieto, que debe ser hijo de su padre — es el niño que tenía la agencia de transportes con camiones requisados y otra agencia para pasaportes falsos — ha sido destinado a la Embajada en Londres como agregado comercial. El carguito no está mal y además está bastante lejos de la chusma madrileña. Aun que en tiempo normal para desempeñar este cargo es necesario ser abogadito y haber hecho unas oposiciones, los marxistas, a quien no hay nadie que gane en enchufismo, hacen lo que les dá la gana. ¡Qué porvenir más brillante, Luisito!

Por unos fugitivos de Madrid se sabe que el grito de no pasarán es humorísticamente comentado por to-

los marxistas. Parece ser que se hicieron nuevos billetes de Banco — idea del Canallero y de Prieto — y que todos los madrileños, refiriéndose a ellos, dicen: no pasarán. Se conoce que lo de los nuevos billetes les ha salido rana.

El General lee una lista de los donativos recibidos durante el día y termina su alocución con el consabido:

Buenas noches, señores.

Donativos recogidos en la oficina de incautación de oro en la Delegación de Hacienda

Margarita Crespi Ramis: Una esterlina. — Francisca Socías Llabrés de Jornets: Una esterlina, un durillo y un estuche. — Hermanas Suau: Un dije, una sortija.

1.º SEPTIEMBRE, TARDE

Juana María Jaume, un reloj, un imperdible y dos sortijas. — Luis Moragues: Un cordoncillo, una cadena, una sortija, ocho gemelos, diez botones payesa. — Margarita Morlao Homar de Moragues: un cordoncillo, una cadena, una pulsera, una cadena de reloj, dos imperdibles y un alfiler. — Petra Roca, una sortija y brazaletes con colgante. — Margarita Roca: un imperdible, una sortija, una pulsera. — Margarita Verger y Moll: Un imperdible, cinco pendientes. — Francisca Oliver y Verger: Cinco sortijas, unos pendientes y un colgante. — Juan Oliver Balaguer: Una moneda de diez dólares con montura. — Catalina Borrás Balaguer: Cinco sortijas, una cadena caballero, una cadena con medalla, seis pares pendientes, un alfiler y un colgante. Viva España. — Andrés Reinés y señora: Dos cadenas, una cruz, un imperdible, una moneda de veinte y cinco pesetas.

Andrés Suau y Gelabert: Una cadena, dos sortijas, un alfiler, diez botones. — J. C. Por España: Una ca-

BALEAR

Triunfante reposición

ANGELILLO



El film de los grandes llenos

LA FABRICA DE PELETERIA

situada en el camino de Jesús frente al Manicomio Provincial, participa a su distinguida clientela que desde el 1.º de Octubre, tiene abierto al público el despacho de ventas.

dena, una moneda de veinte y cinco pesetas. — Margarita Ferrer de Beaus: Una cadena, una medalla. — Margarita Vidal: Un trozo aro, un aro, una cadena, un medallón, dos sortijas. — Por España redimida: Una moneda de veinte francos. — Margarita Borrás Balaguer: Una cadena, una medalla, una sortija. — Juana Chumet Llobera: Dos alfileres, un imperdible, una medalla, una moneda 20 francos. — Catalina Chumet Llobera: Una moneda 20 francos. — Rosa Serra Palmer: Una pulsera, tres sortijas. — María Pascual Romero: Dos sortijas, dos pares pendientes. — Antonio Morey Bauzá: Un brazaletes, un imperdible, dos sortijas, dos colgantes, dos monedas extranjeras. — Francisco Real Roig y Catalina y Margarita Rosselló: Una cruz, unos pendientes, dos sortijas y un objeto oro, un gemelo y un trozo oro.

Catalina Cabrer Bujosa: Dos sortijas. — Catalina Adrover Saavedra: Cuatro sortijas. — C. S. Por España. (Segunda entrega): Una moneda 25 pesetas.

Viva España: Una moneda de cinco dólares. — Viva España: Una onza, una moneda veinte pesos y un durillo. — Antonia Fiol: Una cadena, un anillo. — María Costa: Tres monedas de veinte y cinco pesetas, un doble durillo, una moneda mallorquina. — Secilia Company: Un imperdible, un reloj oro.

Magdalena Company: Un aro. — Gabriel Tomás: Dos pares pendientes, un anillo y un durillo. — Catalina Sancho: Una moneda de veinte francos, dos durillos y un botón y un anillo. — Catalina Riutord: Una aguja corbata con durillo. — Antonio Sancho. Viva España: Un anillo, una cadena, una esterlina, dos durillos. — José Simonet Bestard: Una esterlina con montura. — Francisca Simonet Blasco: Dos anillos.

Juan Ignacio Florit Blasco: Un anillo, dos cadenas. — Hermanos Barceló Marroig: Tres durillos. — Gabriel Font y señora: Cuatro pares pendientes, dos alfileres corbata, una sortija, cinco botones payesa, dos cadenas con un medallón y una moneda de veinte francos. — Antonio Monserrat, Llabrés: Tres sortijas. — María Verdura Pons: Un imperdible, una sortija, varios trozos. Por la Patria. — Luis Miró: Unos pendientes, dos botones, una sortija. — S. S.: Una libra esterlina, una sortija, un alfiler. — Pablo Escubet Carbay: Dos pulseras, dos pares pendientes, un imperdible, dos alfileres, dos sortijas, una cadena y una pulserita. — Luis Cortés: Dos monedas veinte y cinco pesetas. — Rosalía Cortés de Cortés: Una moneda diez francos con marco, una pulsera con medalla y otra pulsera. — Pablo Jenaro, Rigoberto, José, Luis y Estanislao Cortés: Una moneda de diez francos, un cuarto de esterlina, media esterlina y siete sortijas. — Bartolomé Barceló: Cuatro durillos, una de veinticinco pesetas. — Margarita Seguí: Un aro con colgante, dos sortijas, un imperdible, dos alfileres.

Antonia Font Sabater: Un brazaletes, un imperdible, tres sortijas, diez botones. — Juan Font Sabater: Un imperdible, otro imperdible, dos alfileres, tres pendientes, dos sortijas, diez botones payesa. — Bernardo Campins: Una sortija. — Antonio Frau, Miliciano: Una moneda de 20 francos. — Bartolomé Frau: Cuatro sortijas, un gemelo, un alfiler. — Coloma Paniza: Seis sortijas, unos pendientes. — José Más, Francisca Nigorra de Más y su hijita: Dos cadenas, dos sortijas y un alfiler. — Magdalena Cañellas: Tres sortijas, dos pendientes y un trozo.

Magdalena Barceló Vda. de Porcel: Tres cadenas, un par pendientes, un alfiler, dos botones y un trozo.

De Lloseta

REPOSICION DE CRUCIFIJOS EN LAS ESCUELAS—MISA DE CAMPANA.— DESFILE

Previamente convocados por el señor Alcalde se reunieron a las 9 de la mañana en la Casa Consistorial los Milicianos, Falangistas y los niños y niñas de las Escuelas Nacionales y particulares, como también todas las autoridades.

Fué izada la bandera Nacional en la Casa Consistorial entonándose por los escolares todos, el hermoso Himno "Honor a tí, Bandera de la Patria". Organizada la larga comitiva, se dirigieron a la Plaza, en donde se había levantado un Altar para la celebración del Santo Sacrificio de la Misa. Durante el trayecto, llevando cada uno de los escolares sendas banderitas bicolor, y con la Bandera de su Escuela y el Crucifijo que debía ser repuesto, fueron ovacionados por el numeroso público que presenciaba su paso. Ocupados por falangistas y escolares los sitios convenientes y en filas de a tres, fueron depositadas todas las banderas, frente al Altar y los Crucifijos en una mesita contigua al mismo.

El Rdo. P. Perelló, misionero, ayudado por el Rdo. Cura-Ecónomo señor Quetglas y con el ritual de costumbre procedió a la bendición de los Crucifijos y de las banderas.

Empezó la Misa de Campaña siendo el celebrante el referido P. Perelló, al cual ayudaba en calidad de acólito el P. Mentañola en traje militar. Al levantarse la Hostia Santa rindiéronse todas las banderas. Terminada la misa que fué escuchada con toda religiosidad el ya mentado Padre Perelló, dirigió la palabra al público historiendo el modo como se encontraba España, decaída, enferma y debilitada, antes de iniciarse el Movimiento Nacional, lo que era España en la Reconquista y lo que volverá a ser, y dirigiéndose a los niños les dijo que recordasen aquel acto solemne y que siempre tuviesen por maestro a su Crucifijo, terminando su hermosa oración con Vivas a España y a Cristo Rey.

Seguidamente nuestro joven Alcalde don Lorenzo Coll, dirigiéndose a los escolares les dijo que aquel acto de la reposición de los Crucifijos en las escuelas significaba para ellos la reposición de su fé y de sus creencias, de los cuales no debían nunca apartarse, teniendo siempre a su Salvador como maestro y guía. Terminó con varios vivas a España y a Cristo Rey. A continuación habló el señor Cura-Ecónomo don Juan Quetglas, quien presentó a los escolares al Niño Jesús como modelo de la infancia, historió la grandeza y decadencia de nuestra España, felicitó a los escolares por la reposición de sus crucifijos y terminó con vivas a España unida con Cristo Rey.

Por último, dirigió bello parlamento a los escolares el maestro nacional de esta villa don Pedro A. Ripoll, presentando a los mismos el estado en que se encontraba España al terminar el curso pasado y el modo como se hallaba al comienzo del nuevo curso, historiendo su transformación y reseñando las disposiciones que en materia de enseñanza se han dado por nuestras autoridades. Explicó a los niños el acto de la reposición de Crucifijos y de la Bandera invitándoles a que como buenos españoles y escolares sellasen con un beso a la misma su amor y entusiasmo patriótico, como se hizo, desfilando por delante la Bandera y besándola, primero la autoridades y público

y seguidamente los escolares todos, mientras falangistas y milicianos presentaban armas y entonaban su hermoso himno, resultando un acto muy conmovedor y agradable, terminándose con vivas a España y al Ejército Salvador. Seguidamente se procedió a la colocación de los crucifijos en las escuelas a la vez que se iniciaba un hermoso y vistoso desfile de cada escuela y cantándose en las mismas un Credo, después de la reposición del Crucificado.

Abrían la marcha la banda de música de esta villa dirigida por don Antonio Ramón y a continuación seguían los escolares de Balillas y Falangistas de esta villa, con su hermosísima bandera la Sección Femenina de Falange, las secciones de Falangistas de Inca; Pinedasalm; Consell y Biniamar, los Milicianos de esta localidad, con su bandera, la Escuela Nacional de niños con su maestro don Pedro A. Ripoll y el auxiliar don Gabriel Ramón; la escuela nacional de niñas con la Auxiliadora Concepción Ripoll y las escuelas particulares del señor Pons y de las Religiosas Franciscanas. Intercaladas iban las autoridades civiles y eclesiásticas. Al pasar por delante la Administración de Correos, fué izada la bandera nacional, cantándose los himnos escolares y Falangista, hallándose a su presencia las autoridades. El desfile que resultó muy agradable y vistoso recorrió las principales calles de la población, disolviéndose frente a la Casa Consistorial y dándose por terminado el acto.

CULTOS.

PARA HOY

Jubileo de Cuarenta Horas

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Catalina de Sena, en honor de la Virgen del Rosario. Todo como el día anterior.

Continúan en la Iglesia de Santa Teresa al Smo. Sacramento. Todo como el día anterior.

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Catalina de Sena, en honor de la Virgen del Rosario. Todo como el día anterior terminando con Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Concluyen en la Iglesia de Santa Teresa, en honra del Smo. Sacramento por una difunta. Todo como el día anterior, terminando con Te-Deum.

Visita a la Corte de María

A la Virgen del Rosario en Santa Catalina de Sena.

Santoral

Santos Luis Beltrán, cfr. y Dionisio

SE ALQUILA

Un primer piso con entrada propia de gran capacidad y altura de salas situada en barrio tranquilo, con mucho sol, agua a presión y de fuente, coladuría y terrado.

Se desea familia sin hijos pequeños recomendable en todo sentido.

Informes en esta Administración.

La Previsora Mallorquina

Entidad Aseguradora Legalmente constituida

Calle de Francisco Sancho, 35

Telefono, 2529

PALMA DE MALLORCA

Ha prestado durante el mes de Septiembre servicios a los Sres. Asociados números 2485; 2149; 113; 2281; 1051; 11; 129; 2760; 1767; 652; 3035; 1058; 99; 2586; 81; 2490; 615; 954; 2611; 1363 de PALMA, más uno en el Predio de Cala Bolla, PONT D'INCA, otro en la Calle de Tugores, ALARO, y otro en la calle de Triquete núm. 17, INCA, SIN UNA MOLESTIA NI UN GASTO PARA LOS SRES. FAMILIARES.

TELEGRAMAS

Noticias del extranjero

EL SISTEMA CORPORATIVO EN GRECIA

Atenas, 7.—El periódico "Ethniki" publica una nueva intervención del jefe del gobierno, Metaxas, que declaró que el sistema parlamentario será sustituido por una organización corporativa, en armonía con las necesidades y el carácter.

Fallece el jefe del gobierno húngaro

Munich, 6.—El presidente del consejo de ministros de Hungría, Julius de Goemboes falleció en la clínica de Neu Wittelbach, esta mañana a la edad de 50 años; estaba presente su esposa, y se espera para hoy la llegada de sus tres hijos. Anoche el estado de Goemboes estaba ya precario, y el ministro de instrucción pública de Hungría Homan, decidió hacer inmediatamente el viaje a Munich. Los médicos que, a principio, habían creído que la enfermedad de Goemboes había sido causada por un exceso de trabajo intelectual, comprobaron más tarde que se trataba de una atrofia de los riñones que acabó por provocar la uremia.

DIMITE EL GOBIERNO HUNGARO

Budapest, 6.—El gabinete húngaro dimitió al conocerse la noticia del fallecimiento de Goemboes. El regente encargó al ministro Daranyi, suplente de Goemboes, se cuide del gobierno hasta que se haya constituido el nuevo gabinete, a principios de la semana próxima. Daranyi tributó homenaje a la memoria del primer ministro, cuya vida entera, dijo, es un ejemplo del cumplimiento del deber y cuya muerte es un golpe doloroso para toda la nación.

Budapest, 7.—En toda Hungría se honra la muerte del primer ministro Goemboes, considerado como el líder nacional, y que había empezado la reconstrucción de su país, que sufrió tanto durante el régimen de Bela Kun. Una bandera negra ondea sobre el castillo real de Pesth.

El gabinete celebró ayer una sesión bajo la presidencia de Daranyi, decidiendo dimitir todos los miembros del mismo.

El gobierno celebró ayer una sesión bolado la bandera negra, porque la muerte de Goemboes coincide con el aniversario de los trece jefes militares húngaros que fueron fusilados en el año 1849. Se interrumpió inmediatamente todas las transmisiones por radio, y después de media hora de silencio, se comunicó detalles de la muerte del primer ministro. El cadáver será transportado de Munich a Budapest, y los funerales se celebrarán probablemente el domingo próximo. El feretro se colocará en la sala grande del Parlamento.

Entre los primeros diplomáticos que firmaron el registro de condolencias, se encontraba el ministro del Reich en Budapest, von Mackensen.

El regente Horthy recibió, inmediatamente después de conocerse la noticia del fallecimiento, a Daranyi; al cardenal primado de Hungría, Monseñor Serey; al presidente de la Cámara Superior del Parlamento, Sztranyavsky; a los dos guardianes de la corona, conde Teleki y barón Perenyi; y al ex presidente del consejo de ministros, conde Bethlen.

La desvalorización de las monedas

ELOGIOS A LA ACTITUD DE ITALIA

Berlín, 6.—La prensa alemana comenta las deliberaciones del consejo de ministros de Italia. El "Berliner Tageblatt" escribe que la devaluación de la lira dará un empuje considerable al comercio extranjero de Italia. Añade que el consumidor será protegido contra el aumento en los precios.

Londres, 6.—El periódico inglés "Morning Post" hace observar que las medidas inteligentes tomadas por el gobierno italiano en un momento oportuno fueron aceptadas con satisfacción en los centros comerciales y financieros de Londres.

El "Evening Standard" dice que la vuelta de la lira a la cifra de 90 es un hecho tranquilizador, y que la impresión favorable que dicha medida causó se manifestó en el mercado de Londres, puesto que los valores italianos siguieron sin modificación.

París, 6.—En los centros franceses competentes, se acoge favorablemente la devaluación de la lira italiana. El periódico "L'Intransigeant" elogia a las autoridades italianas, por la solución rápida que dieron al problema. Según el periódico "Paris Soir", la decisión de Roma es muy lógica y muy clara. El periódico financiero "L'Information" comenta muy favorablemente la iniciativa italiana y el "Echo de Paris" expresa satisfacción por la reforma de las aduanas decidida por el consejo de ministros.

Washington, 6.—El secretario de Estado Hull, al recibir a los periodistas declaró que la estabilización de la lira italiana es un paso más hacia a estabilización de los cambios mundiales, una contribución eficaz en la reconstrucción del comercio internacional.

Berlín, 7.—En los centros comerciales, se teme la devaluación y los valores han subido mucho. Según noticias procedentes de París, se ha exportado, por contrabando, mil millones de francos Suiza en cinco días. Se anuncia que Austria, Albania y Lituania no devaluarán su moneda; que Checoslovaquia devaluará aproximadamente de un por ciento; y que Rumanía mantendrá el tipo actual de cambio.

Se venden

Gallinas a . . .	3'00 Pts.	Kilo
Pollos a . . .	3'40 »	»
Pavos a . . .	3'00 »	»
Pavas a . . .	3'25 »	»
Conejos a . . .	1'40 »	»

Libre todo de consumos

En la calle Herreria, 44